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lásról, az értelmi hallásról, a tonális és ritmikus hallásról. Igen 
okos. dolgokat mond a tanulás technikájával kapcsolatban a 
memorizálás módjairól, valamint a zenei ízlés és ítélőképesség 
neveléséről. Aránylag leggyengébb része a könyvnek a modern 
zongoratechnikáról szóló fejezet; ezen erősen érzik, hogy a 
szerző csak a német szakirodalmat ismeri s ezért fölöslegesen 
nagy fontosságot tulajdonít pl. a Breithaupt módszerének, 
amely fölött Franciaországban is, Amerikában is már régóta 
napirendre tértek. Említett hibájából következik a másik: az 
angol és francia technikák ismertetésének hiánya. A zeneokta-
tással foglalkozók nagy haszonnal forgathatják a tanítás lélek-
tani vonatkozásairól szóló részt is, bár itt is hiányoznak az 
utóbbi évek kísérleti lélektani eredményei. A könyvnek máso-
dik része a módszer alkalmazását illusztrálja gyakorlati példák-
kal, a három első év vázlatos tanmenetével. Varró Margit 
könyve mindenesetre nagy nyeresége végtelenül szegény zene-
pedagógiai irodalmunknak. Kívánatos volna, ha minél termé-
kenyítőbben hatna a magyar zenei nevelésre, Haraszti Emil. 
Modern földrajz és oktatása. Szerkesztette Gróf Teleki Pál dr. 
közreműködésével Vargha György dr. Bp. 1923. A Studium 
kiadása. (191 1.) 

Ma már nem viszünk bele mindent a földrajzba, ami hely-
hez rögzíthető, hanem csak azon jelenségeket, amelyekben 
maga a Föld az ok, az illető jelenség pedig az okozat. Ez az új, 
oknyomozó földtudomány régi iskoláinkban teljességgel isme-
retlen volt és a közönségnek egyrésze ma is a régi „földrajz" 
nyomán véli tárgyunkat puszta helyismeretnek, tények halma-
zának, betanítandó anyagnak, nem pedig oknyomozó, sőt a föld-
rajzi tényezőknek számos faját mesteri egységbe foglaló syn-
thetikus tudománynak. 

Ezekkel a szavakkal írja körül Dékány István A modern 
földtudomány tárgyköre és részei c. igen érdekes és tanulságos 
fejtegetésében a jelenkori földrajztanítás lényegét. Annak a 
könyvnek, amelyben ez a cikk megjelent, mi földrajztanárok 
nagyon megörültünk. Ilyen könyvet már régen vártunk. Benne 
van a földrajz fogalma, tárgyköre, módszertana. Erre a könyvre 
égető szükségünk is volt. Mert kár minden szóért, amely az 
eddigi földrajztanítás sikertelenségéről számol be. Ameddig 
középfokú iskoláinknak csupán alsó osztályaiban szorul meg a 
földrajz és hiába küzd méltányos elbánásért, addig nem igen 
lesz eredménye ennek a tanulmányi ágnak. A szomorú tény-
állás az, hogy az érettségi vizsgálatra jelentkező ifjúságnak 
földrajzi ismeretköre oly csekély, hogy a történet tanára ren-
desen csak igen óvatosan kezeli a maturánsnak földrajzi „köte-
lezettségét", mert áz rendszerint még az általános műveltség 
követelményét sem elégíti ki. Kétségtelen dolog, hogy a föld-
rajz tanítása á mai keretek közt alig lesz eredményes, ha hama-
rosan ki nem bővítik, okszerűen fel nem osztják és alá nem 
támasztják a középiskola tantervében 

De nemcsak a módszerben, a tantervben és a beosztásban 
rejlik a hiba, hanem — valljuk meg őszintén — magában a 
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tanítóban is. Nem titok, hogy a tanterv „Hamupipőkéje" sok 
helyütt éveket át nem-szakember kezében volt. Ez a nem-szak-
ember a nem mindig kifogástalan kézikönyvből „tanította" a 
földrajzot, leckét adván fel „innen idáig". Hogy a legtöbb gyer-
mek megútálta a rengeteg név- és számadat bemago.lását és ret-
tegett tőle: tiszta sor. 

Már a háború előtt megindult egy széleskörű mozgalom a 
földrajz érdekében és kialakult az a vélemény, mely a földrajz-
nak középfokú iskoláinkban behatóbb tanítását hangsúlyozta. A 
háborúval természetesen abbanmaradt minden. Ennek a moz-
galomnak egyik vezető embere volt Vargha Gyula, a most 
megjelent módszertani munka szerkesztője. Evvel a művel a 
kezdő tanár és tanárjelölt kezébe — igen helyesen — oly köny-
vet akar adni, amelyből megismerhesse a földrajznak lényegét 
és tanításának módját, de amelynek a már régebben működő 
tanár is hasznát lássa. 

E vezérfonal három részre oszlik. Az első részben Cholnoky 
Jenő, Dékány István, Kari János, Ember István tárgyalja a 
földrajznak lényegét, fejlődéstörténetét, módszerének kialaku-
lását. A második részben Erődi Kálmán, Vargha György, Dé-
kány István és Kari János igen érdekesen megirt cikkekben 
gyakorlati útmutatást adnak az anyagnak kiválasztására, fel-
dolgozására és a szemléltetésre, a harmadik részben pedig Teleki 
Pál gróf, Cholnoky Jenő és mások a tanár önmunkálkodásá. 
nak lehetőségét fejtegetik. Végül igen becses útmutatásokat ad 
Vargha György a szertárakra és előadótermekre vonatkozólag, 
továbbá érdekesen vázolja a földrajzi oktatás fejlődését és 
jelenlegi helyzetét hazánkban. 

A szerkesztő igen szerényen azt jegyzi meg a műről elő-
szavában, hogy „ha nem is oly teljes és kimerítő, annak kell 
tulajdonítanunk, hogy a magyar irodalomban minta nélkül álló 
első kísérlet". Mi azonban csak azt mondhatjuk rá, hogy a kísér-
let nagyon jól sikerült: a szakember nemcsak élvezettel, hanem 
haszonnal is fogja az értékes cikkeket áttanulmányozni. 

Schwicker Brúnó. 
Dr. ösz Béla: Felső-Magyarország iskolaügye a cseh megszállás 
alatt. (Tudás Könyvtár. I.) Budapest, 1922. A Tudás kiadása. 
(79 1.) 

Tragikusan időszerű füzet: az elszomorító, megdöbbentő, 
megalázó tényeknek valóságos halmaza. A szerző, volt nyitra-
megyei tanfelügyelő, hivatalos jelentésekből és a felvidéki 
lapokból gyűjtötte össze adatait és iskolanemek szerint feldol-
gozva tárja elénk a rombolás munkájának gyászos képét. Ki-
mutatja, hogy a cseh állam a nagyhatalmakkal 1919-ben kötött 
szerződését megszegte s a legnagyobb terrorral fosztja meg a 
nemzetiségi kisebbségeket, de leginkább a magyarokat, ősi kul-
túrájuktól. Végül 12 pontba foglalja össze a tanügyi téren el-
követett sérelmeket. Hogy minő gazdálkodás, helyesebben garáz-
dálkodás folyik ott, azt megítélhetjük abból az egy tényből is, 
hogy az elbocsátott s elkergetett tanerők helyébe képesítés nél-
küli, züllött erkölcsű cseheket alkalmaztak, akiknek az anya-


